

Влияние Первой мировой войны на бельгийскую колониальную политику

В 1908 г. из-за международного давления Бельгия вынуждена была признать Независимое государство Конго (существовало в 1885-1908 гг. под руководством суверена Леопольда II, короля Бельгии) своей колонией. Для реформ в огромной стране, которая благодаря кампании в прессе стала «притчей во языцех», у бельгийского правительства было всего несколько лет, так как уже в 1914 г. началась Первая мировая война.

Бельгийцы использовали эту войну как последний шанс по пересмотру границ колонии и весьма в этом преуспели. Мало того что по договоренности с англичанами ими были оккупированы самые густонаселенные районы ГВА, они также в одностороннем порядке пересматривали существовавшие границы. Комиссия по демаркации границы Северной Родезии и Катанги (провинция НГК) действовала в течение всей войны в одностороннем порядке, без участия английских представителей. В результате, когда в 20-х гг. XX в. в этом районе началась активная разведка полезных ископаемых, английские компании обнаружили несоответствие фактической границы, обозначенной в договорах. Кое-где она была вынесена на десятки километров вглубь Северной Родезии¹.

Прикрываясь проведением военных операций, за годы войны бельгийцы совершили целый ряд походов по усмирению местных племен. В ходе этой кампании отдельные племена азанде вынужденно переселились на территорию Французского Конго, но и там попали под волну совместных франко-бельгийских атак².

Боевые действия обошли территорию Бельгийского Конго стороной, но необходимость поддерживать оборону на границах колонии требовала переориентации колониальной политики на нужды фронта. С одной стороны, это дало толчок развитию экономики колонии, а с другой – на население были возложены все тяготы, связанные с ведением войны. Конголезцы участвовали в строительстве новых веток железных дорог и фактически на своих плечах переносили необходимые материалы для создания опорных баз для наступательной кампании, которая в 1916 г. для бельгийцев прошла практически без потерь и закончилась захватом г. Таборы в Германской Восточной Африке.

Можно утверждать, что в ходе войны часть прогрессивных изменений довоенного периода была пересмотрена, к примеру, в вопросах о труде африканцев. Это спровоцировало в Конго, особенно в восточных осваиваемых районах, на которые помимо всего прочего легли тяготы по обеспечению войск продовольствием, волну народных восстаний, жестоко подавлявшихся колониальной администрацией. Вместо помощи голодающему населению правительство в 1917 г. ввело закон, обязавший каждое селение конголезцев выращивать сельскохозяйственные культуры на продажу (кофе, хлопок и т.д.)³. Следует заметить, что страны Антанты поддерживали такую политику в колониях.

К концу войны население Бельгийского Конго сократилось на несколько миллионов человек из-за голода, непосильного труда и болезней. В то же время для европейцев были созданы вполне комфортные условия жизни, в частности, сотни бельгийцев были наняты в качестве обслуживающего персонала в Катанге.

Война изменила отношение общественности к Бельгийскому Конго: на смену шумным разоблачениям пришла идеализация героической обороны и раскрывавшиеся в колонии возможности быстро разбогатеть. Способствовало этому и развитие Катанги, которая позиционировалась как новый Клондайк, к тому же климат Катанги был более привычен для жителей умеренных поясов. В иммиграции участвовали и граждане бывшей Российской империи различных профессий – от врачей до инженеров, которые эмигрировали во время Гражданской войны⁴.

Своеобразный перегрев экономики вместе с нерешенными социальными вопросами создавали предпосылки для народных волнений, которые начались еще во время войны, но жестоко подавлялись в условиях военного времени. Тем не менее, после войны бельгийцы

столкнулись с новой волной протестов и нехваткой рабочей силы, т.к. население продолжало неуклонно сокращаться. Последовавшие изменения в колониальной политике были связаны с именем назначенного в 1918 г. нового министра колоний Л. Франка.

Примечания:

¹ Peake E.R.L. Northern Rhodesia: Belgian Congo Boundary // *The Geographical Journal*. 1934. – №4 – P. 263-264.

² Винокуров Ю.Н., Орлова А.С., Субботин В.А. История Заира в новое и новейшее время. – М., 1982. – С. 95.

³ Martelli G. Leopold to Lumumba. – London, 1962. – P. 195.

⁴ Ронин В.К. «Русское Конго»: действующие лица // *Африка глазами эмигрантов*. – М., 2002. – Приложение.

Ключевые слова: Первая мировая война, Ренкин, Бельгийское Конго, Германская Восточная Африка